

# 泰棉邊境戰爭與泰國的防衛策略

張耀秋

## 一、泰棉邊境戰爭的升高

自從一九七九年元月，河內出動二十萬大軍侵入高棉以來，每年對於盤踞棉西與泰國毗連的棉人抗越軍，都會發動旱季攻勢（每年十一月至次年四月），企圖將之掃穴犁庭。然而，幾年來高棉抗越軍勢力不僅未曾稍減，反而有春風野火之勢不斷擴展。至一九八二年六月更由施亞努、宋山、喬森潘組成高棉聯合政府，並獲得東協國家的承認，且在聯合國以九十票對廿票的比數之下，取得國際認可，更加強了抗越的陣容。

高棉聯合政府成立之後，三派領袖團結合作，棉人更多聞風景從，參加反越鬭爭。去（一九八三）年杪三派巨頭齊集於北平商議反越機要，今年初返回棉西基地召開聯合政府第四次閣議，決定成立聯合參謀本部，向越軍從事攻擊，並在馬德望、暹粒、磅遜、菩薩等地，給予越軍相當沉重的打擊，在暹粒機場摧毀兩架軍機及焚燒幾處倉庫，且一度滲入金邊市場發動暴亂，造成越軍多人傷亡；尤其棉共軍於二月中旬次第攻佔戰略要地——蒙哥比里及詩梳風，造成越軍的重大傷亡及物資的損失。金邊通達棉西有兩條國家公路——五號及六號國道，向來都是侵棉越軍的重要補給線，而蒙哥比里與詩梳風兩市鎮，乃是此兩條公路的交匯點，地位極為重要<sup>①</sup>。越軍交通線時被切斷，迫得常用水路運輸或空運補給品。

由於越軍受到高棉抗越軍的不斷攻擊，越南外交部部長阮基石乃於今（一九八四）年三月間訪問印尼、泰國和澳洲，企圖離開東協各國，挑撥東協與其他各國的關係，破壞高棉抗越三方的團結。然而他的外交攻勢不但遭到了失敗，反而推遲了今年對高棉抗越軍的旱季攻勢。延至三月二十五日，越軍始派出建制部隊約一千人，配備俄製T—五四坦克、大砲和新式武器，在曼谷東北

註① 羅石圍撰：「泰棉邊境戰爭的新階段」，臺北《中央日報》第四版，一九八四年四月二十二日。

約四百四十公里的扁擔山脈越過邊界，企圖前後包抄，消滅高棉抗越部隊。甚至在泰國境內構築工事，成爲一九七九年以來越軍對泰國的最嚴重一次侵犯。

其次越軍於四月十五日發動五年來規模最大的一次旱季攻勢，進攻宋山總理領導的高棉人民民族解放陣線總部所在地安貝的前哨安貝湖，經過一週劇烈的爭奪和數度易手後，越軍終於被迫撤退。在一週的戰鬥中越軍戰死者約五百人，受傷三百人，損失了進攻兵力三分之一<sup>②</sup>。

越軍此次猛烈攻擊高棉抗越軍基地，並大肆襲擊高棉西部的高棉難民營，導致七萬五千名高棉平民湧入泰國，加重了泰國原來已經沉重的負擔。此次越軍發動旱季攻勢，曾數度進侵泰國，初則在曼谷東北約四百四十公里的扁擔山脈越過邊界進入泰國，繼則向四色菊府帕萊山口的泰國邊防軍猛烈砲轟，與泰國軍隊發生激烈戰鬥，雖經泰國出動飛機、坦克及大砲予以擊退，但越軍此次進侵次數之多與戰爭之激烈，爲五年來所僅見，已引起泰國朝野與東協國家之嚴重關切。

## 二、團結東協，增強「民主高棉」的反越力量

數百年來，泰國與越南在中南半島一向處於競爭的地位，高棉與寮國則爲泰、越兩國之間的緩衝地帶。金邊及永珍兩政權淪入河內的掌握，乃意味著泰、越之間的緩衝地帶已告消失，泰國已感受到越南的直接威脅。

從地圖上看，高棉與泰國共有一條很長的邊界，當金邊易幟之後，越南的軍隊已留駐高棉，並在高棉境內鞏固據點。此一形勢的改變，使泰國最脆弱的戰略走廊地帶——亞蘭（Aranprathed）的越他那隘口（Wathanakorn Pass），在幾個世紀以來，首次面臨被侵入的危險。

在越南與蘇俄支持高棉新政權而中共却支持被黜波布的「紅高棉」（總理喬森潘）政權的情況下，泰國已夾在越、俄、中共爲攫取高棉所引起的三角紛爭之中。曼谷的外交人士說，泰國對高棉所持的態度基本上是一方面希望嚴守中立，一方面則對越南意圖染指別國的行動，深感擔憂。因此，泰國不得不運用外交策略，以禦敵圖存。

自從一九七九年元月，河內出動廿萬大軍侵入高棉之後，泰國即備受越軍的威脅。泰國首即加強與「東協」國家的團結合作，以整體力量與越共周旋。「東協」五國一方面利用各種國際會議與機會，迫使越南撤軍；同時也不斷奔走呼籲，每年都使聯合國通過決議要求越南自高棉撤軍。雖然聯合國缺乏實際執行決議的能力，但因「東協」國家極力爲之助威叫陣，各國亦經常對越南予以譴責，仍對它形成極大的壓力。年來「東協」五國除在外交上聯合一致謀求一切外軍撤出高棉外，並在各國內部安全上彼

註② ▲泛亞社V陳加昌撰：「宋山部隊創奇迹」，新加坡《南洋、星洲聯合報》第三十二版，一九八四年四月二十五日。

此加強團結合作，以遏止共禍的蔓延。即以此次越軍進侵泰國而論，「東協」六國外長於五月八日在雅加達舉行會談<sup>⑤</sup>，並發表聯合公報，譴責越南對高棉難民營展開武裝襲擊，並侵犯泰國的主權和領土完整。他們呼籲越南領袖制止這種舉動，因為它影響整個地區的安全。公報並重申「東協」將和泰國政府及人民團結一致，維持泰國的獨立、主權和領土完整。

其次，泰國一向認為防衛泰國的最佳策略是「拒敵於國門之外」，使高棉成爲泰國與越南的「緩衝區」乃是泰國安全的主要屏障，故支持與增強高棉抗越部隊力量乃爲切要之圖。過去，高棉反越三派領袖——施亞努、喬森潘、宋山在高棉反抗越南入侵，乃是各自爲戰。「紅高棉」擁有武裝部隊四萬人，宋山旗下的官兵則不足一萬，而擁護施亞努的部隊只有三千人，以如此的兵力當不易驅逐越南的二十萬部隊<sup>④</sup>。但棉人抗越三派領袖在泰國與「東協」多方策劃催生之下，已於一九八二年六月二十二日宣佈成立「民主高棉」聯合政府。自後棉人聞風而起，投效者甚衆，而金邊橫山林所統率之部隊，亦有不少起義來歸，使抗越軍力已有增加，加以泰國暨中共等予以軍事裝備與經濟援助，故今年已能不斷予越軍以強有力的打擊。反越的高棉游擊隊現已日漸壯大，他們沿著泰、棉邊界的基地出擊，更能深入敵人心臟地帶。近且改變戰略，由被動的挨打變爲主動的出擊，先發制人，迫使越共今年的旱季攻勢延遲發動。

泰國的防衛策略，向來都是主張「與敵人在國境之外」周旋，故支援加強泰、棉邊境的反越游擊隊力量，俾能不斷與越共軍糾纏下去，使泰、棉邊境形成一個「緩衝區」，乃是最符合泰國國家的利益。

### 三、泰玩「中共牌」以牽制越共

越共入侵高棉之後，其與「東協」國家的關係，乃頓形緊張，其與「東協」對峙所產生的副作用則是予中共以拉攏「東協」國家的機會。雖然「東協」國家對於中共長遠的威脅，深具戒心，但爲應付越共直接的挑釁，而暫時與中共聯手，則勢所難免。尤其泰國近年來經常遭受越南揮軍入侵，飽受戰禍之苦，故在這幾年間，尤其自普瑞姆於一九七〇年執政後，一直在玩「中共牌」，以謀牽制越共。

泰國是個「對內反共，對外容共」的國家。若干年來，內部對於容共政策，迭有反應。軍方溫和派認爲，本來高棉情勢的變

註③ 東協於一九六七年八月成立時，會員國包括泰國、馬來西亞、新加坡、印尼與菲律賓五個國家。其後汶萊於一九八四年一月一日宣佈獨立，並於二月正式加入東協成爲會員國。

註④ 拙作：「越南宣佈自高棉部份撤軍的研析」，〔問題與研究〕第二十一卷第十二期，一九八二年九月十日出版。

化，實為中共與越共爭奪中南半島勢力範圍的結果，有真正利害衝突的原是中共與越共，故其戰鬪地區應是中越邊境，而不應在泰、棉兩國交界地區；泰政府只要做好保境安民的工作，不必介入中越共的糾紛。過去泰政府實行利用中共牽制越共的政策，提供中共運送軍火接濟「紅高棉」喬森潘集團的便利，使泰國與越共及金邊橫山林政權陷於緊張對峙狀態，因而經常發生邊境的戰爭，實非策之上者。故軍方溫和派主張中止此種政策之繼續執行，以緩和泰國與越、棉共的關係<sup>⑤</sup>。

副總理乃他納於一九八一年十月間亦曾說：「我無法接受中共所說黨對黨關係與政府對政府關係之間沒有關聯的說法，因為中共政府首領同時也是共黨的首領」。同時他又形容「中共可說是叢林裏的老虎，而越南則是正在門外的老虎」<sup>⑥</sup>。由此可知他對中共極具戒心。

泰國內部雖有不少反對聯中共以制越共的呼聲，但泰國政府近年來均在拉攏中共。泰國總理普瑞姆於一九八二年十一月首次訪問北平，與鄧小平等商談加強合作事宜。泰國下議院議長烏泰·屏猜春隨後於一九八三年八月率領下議院議員團前往北平訪問，曾會見李先念、彭真等人，商談增進雙方經貿關係等事宜。今年五月間於越軍數度侵犯泰國邊境之後，泰國武裝部隊最高司令兼陸軍總司令艾迪將軍率領高級軍官多人訪問北平，與中共「總參謀長」楊得志舉行會談，商討加強雙方的軍事聯繫。

這幾年來，中共一面促成高棉反越南的各方勢力合作，成立「民主高棉」聯合政府，圖改變國際間對波布政權的惡劣形象，一面拉攏泰國及「東協」其他國家予以支持。同時中共更經由泰國對波布的部隊予以軍火支援，以擴充其實力；嗣並將其部隊改由喬森潘率領，以逐漸消除世人對波布政權的惡劣印象。

高棉三派抗越部隊由於中共與泰國等國家的積極支援，年來勢力已在擴展，今年已予越軍以較多的襲擊。越南的對策則是加強軍事攻擊，期能消滅邊境的抗越軍武力，故於每年旱季時期，即展開軍事掃蕩行動。今年三月以後的旱季攻勢，更使高棉境內戰火益形激烈，越共軍且數度進侵泰境，致泰、越間情勢遂告緊張。

中共為聲援高棉游擊武力，又於本年二月二日起，在越南邊境掀起激烈砲戰。過去數年雖然中越共經常有砲戰發生，但除一九七九年二月中共發動的所謂「教訓之戰」外，均未如今年砲戰之規模及激烈程度。即以二月二日一天計，中共曾對北越五省各陣地，連續發射四千發砲彈，使北越各項軍事設施，遭到嚴重的毀損。自此之後，雙方繼續進行砲戰，中共並於六、七、八三日，派出團營級部隊一度進入越境，攻佔若干高地，而為越軍所逐退。據越南官方通訊社的報導，從四月二日到五月十八日，中共

註⑤ 拙作：「普瑞姆新內閣所面臨的難題」，〔問題與研究〕第二十二卷第十一期，一九八三年八月十日出版。

註⑥ 雪玉撰：「泰總理訪大陸未消隱憂」，臺北〔自立晚報〕第五版，一九八二年十一月二十三日。

總共對越南邊界六個省份發射十二萬發大砲及迫擊砲，造成數百平民喪生及重大的財物損失。而越南軍隊共摧毀了三十四個中共的大砲及迫擊砲陣地、三十五輛軍用車輛、五個軍火站以及幾個戰地指揮部。在六週期間，中共部隊對越南邊界省份發動多次攻擊，企圖佔領越南領土。中共動員了昆明及桂州軍區五個軍團的部隊，攻擊越南北部邊界的六個省份<sup>⑦</sup>。

此次中共發動對越南大規模的砲戰，一則為報復三月份內越軍對雲南、廣西兩地所作的三十多次越界攻擊，警告越南停止此種侵犯行動；二則為配合棉境及棉、泰邊界的戰爭，支持高棉抗越游擊隊，聲援泰國，牽制越南對高棉游擊隊及泰國的壓力。

#### 四、爭取美國的軍經援助

泰國為確保國家的安全，其外交目標主要是在加強與美國的關係。在一九五〇至一九七五年這四分之一世紀的漫長歲月中，泰、美兩國的關係至為密切，幾至休戚與共的境地。當時美國除予泰國以大量的軍經援助外，並在泰境設立七個軍事基地，駐軍的最高紀錄是五萬餘人，包括各式軍用飛機達千架。泰國也組成志願軍支援寮國政府對寮、越共軍作戰，並創下輝煌的戰果。直至印支半島局勢逆轉，高棉、越南與寮國先後變色，一向慣於看風駛舵的泰國，其外交政策也作了一百八十度的轉變，一方面向印支共黨國家獻媚討好，他方面限令駐泰美軍儘速撤退，連基地上的軍事設備也要全部撤走。由於雙方談判一波三折，各項問題無法達成協議，曾使兩國關係一度陷入最低潮。最後，泰境美軍終於全部撤走，連美國軍事顧問團也不例外；美國對泰國的援助，也祇限於經濟與技術方面<sup>⑧</sup>。

但自一九七八年以來，美、泰關係已在逐漸好轉。因為美國不僅接受了留在泰境的一批中南半島難民，而且一再重申對東南亞非共國家的堅定承諾。一九七八年五月美國前副總統孟代爾一行的訪問曼谷，更加强了泰國對美國的信心。孟代爾在泰國停留期間，除了宣佈美國將以新的軍事裝備售予泰國外，並重申美國在馬尼拉協定 (Manila Pact) 下對泰國國家安全的承諾。

其後，泰國前總理克利安薩率領龐大代表團於一九七九年二月四日赴美訪問，曾與卡特前總統舉行兩個回合的會談。卡特首先向克利安薩表示，美國國會已通過他的提議，將留存在泰國價值二億二千餘萬美元的彈藥給予泰國，後又表示美國譴責越南侵略高棉，並保證美國履行為維護泰國領土完整所作的承諾。

由於泰國的戰略地位極其重要，且正面臨越南二十萬侵棉大軍的緊急威脅，美、日、澳、紐和歐洲國家都極重視泰國的安全

註⑦ 「大華晚報」第一版載入美聯社V曼谷五月二十日電，一九八四年五月二十一日。

註⑧ 拙著：「東協五國政情總編」第五十四頁，臺北幼獅文化事業公司印行，一九八二年八月初版，十月再版。

和穩定。在「東協」成員國中，泰國是受到越南威脅最直接和最嚴重的國家，而「東協」已成爲抵抗共黨在東南亞地區進一步擴張的一個重要政治和外交力量。所以雷根總統就任之後，立即宣佈關切泰國領土主權完整，加速運交軍備武器，繼續拒絕承認高棉的橫山林政權。雷根總統要求在一九八二會計年度對泰國的軍事銷售貸款增加百分之六十二點五。美國國務院主管亞太事務助理國務卿尼格魯潘於一九八一年四月間曾有東南亞之行，他是奉命向有關國家表達雷根政府未來對東南亞的政策方向，譬如對泰國供應武器的長期低利貸款、對高棉的政治解決問題站在「東協」同一立場、對東南亞難民問題仍將協助本地區國家謀求解決等。

其後美國國務卿海格於一九八一年六月間出席「東協」在馬尼拉舉行的會議，八月間美國主管安全與科技國務次卿布克萊訪問「東協」各國，均曾強調支持「東協」各國，尤其增加對泰國的軍、經援助。爲加強泰國空防，美國已於一九八二年二月二十七日運交泰國二十枚「紅眼」飛彈，且將提供更多的此種飛彈。美國駐曼谷大使館於一九八二年三月十一日宣佈，美國該財政年度將增加對泰國的經濟和軍事援助到一億美元。

一九八三年四月間，越軍曾數度自高棉越界進攻泰國，泰國政府以情勢緊急，即要求美國供應武器軍火支援。其時適逢助理國務卿伍佛維茨訪問泰國，他視察泰棉邊界後即保證說，美國將使泰國在面對越界攻擊的越南部隊時，擁有足敷需要的軍事力量。美國除將大砲、彈藥、裝甲運兵車及其他軍用品趕運至泰國外，最新式的一五五厘米長程榴彈砲八尊暨「紅眼」地對空飛彈亦由兩架C-119型運輸機載運至曼谷，使泰國的邊防能力大爲增強<sup>①</sup>。

今年越南部隊發動對棉境抗越軍的旱季攻勢，更不斷越過泰國邊境挑釁，與泰守軍發生激烈戰鬥，使邊境局勢日趨嚴重。三月廿九日泰國向聯合國抗議「越南部隊對泰國領土主權發動沒有正當理由的攻擊」，當天，美國國務院就發表聲明，強調華府非常關心越軍侵泰的報導，認爲越共已威脅到泰國安全和東南亞穩定。美國可說是第一個給予泰國外交援助的國家。

泰國總理普瑞姆爲爭取國際支援，於今年四月九至廿六日展開其六國——加拿大、美國、丹麥、南斯拉夫、瑞士與西德訪問，其重點則在美國。雷根總統於四月十三日與普瑞姆舉行會談後宣佈，將大幅增加對泰國的軍事援助，支持泰國購買精密戰機，並擬以較寬鬆的償還辦法，每年提供泰國軍事援助貸款一億美元。雷根總統並讚揚泰國在促進東南亞地區和平及穩定的工作中，扮演重要的角色。美國允諾援泰的武器，包括M-198榴彈砲及M-148型坦克，已於五月初大批運抵泰國。故普瑞姆此次華府之行收穫至爲豐碩。

註① 新加坡《南洋、星洲聯合早報》第一版，一九八三年四月十二日。

## 五、結 論

自從一九七九年元月越軍侵棉之後，棉人抗越游擊隊多集結於泰棉邊境，與越軍繼續周旋；而越軍於每年旱季期間均進行掃蕩攻擊，且越界進犯泰國，造成東南亞局勢之緊張。

泰國的安全策略，向來主張「拒敵於國門之外」，盱衡整個態勢，認為最好能在高棉形成一個「緩衝區」，使越南無法直接進攻國境，故於年前促成高棉三派抗越武力成立「民主高棉」聯合政府，並予以各種支援。且默許中共假道輸運武器補給與「紅高棉」，以壯大三派抗越的武力。泰國一面暫時與中共聯手，使中共在中越邊境發動戰爭，予越南以牽制，另一方面則加強與美國的關係，爭取其軍經援助，以壯大國防力量，俾能抵禦越共的侵略。雙管齊下，似為得計。惟其聯中共以抗越南，實不啻引狼拒虎，恐仍將為泰國安全種下禍根，不可不慎。

由於蘇俄支援越南進侵高棉，並進而威脅泰國暨「東協」國家。年來「東協」五國除在外交上聯合一致謀求一切外軍撤出高棉外，並在各國內部安全上彼此加強團結合作，以遏止共禍的蔓延。泰國前總理克利安薩暨現任總理普瑞姆均運用其靈活的外交策略，以配合其增強國防等措施，期能保障國家的安全。同時「東協」各國亦曾多次集會研商如何支援泰國，而美國亦曾一再保證協助泰國對抗外來侵略，尤其今年越共升高泰棉邊境戰爭後，美國之新型大砲、坦克等武器，已源源運抵泰國，此對泰國禦敵圖存的努力和信心，固有強化作用，即對東南亞局勢的穩定，亦將有所裨益。

一九八三年五月廿四日脫稿

### 「共黨民主集中制之批判」

劉勝驥著

本書研究共產國家選舉、領導、組織紀律、會議報告、批評與自我批評，是了解中共式民主制度的最佳著作。

25開本 全一冊 計三六六頁

實售新臺幣一〇〇元

郵撥一四六四三一號劉勝驥帳戶